

“法治拥军 浙江先行”在杭启动

本报记者 俞可薇 通讯员 罗昊

本报讯 在“八一”建军节来临之际，武警浙江省总队中士小王终于卸下了心头重担——在军人军属法律援助工作站的帮助下，他家人因“套路贷”蒙受的损失得到妥善解决。这个设在军营的“法律门诊”，正是创新涉军法律服务的生动缩影。7月30日上午，武警浙江省总队联合浙江省司法厅举办的“法治拥军 浙江先行”主题活动启动仪式在杭州举行，军地双方共同探索法治拥军新路径，深化法治军营建设。

启动仪式上，军地双方代表围绕“维护官兵合法权益”开展主题交流，签订法律服务协作框架协议，部署推进“十个一”军地法律服务新模式，全方位构建“省—市—县”三级法律服务协作机制，旨在系统化解官兵涉法难题。

现场，省司法厅向武警浙江省总队赠送了5台集成“问题咨询、工具运用、法规学习、业务办理”四大功能的公共法律服务自助机及一批法律书籍，让官兵们不出军营就能便捷获取公共法律服务与在线律师解答。以此次活动为载体，双方将多形式引导官兵尊法学法守法用法，包括邀请法律专家“以案说法”授课、定期开展现场咨询、编印普法手册及警示案例漫画等资料配发基层；同时，选派专业律师开通服务专线，依托军人军属法律援助工作站第一时间受理涉法难题，切实解决官兵们的“挠头事”。

据统计，截至目前，全省已设立各级涉军法律援助工作站点189个，累计开展法律咨询服务1268人次，办理涉军法律援助案件108件，组织法治宣传教育活动98场次，覆盖官兵10868人次，官兵满意率100%。

“政协+检察”发力，高标准农田披新绿

通讯员 钟园园 翁文涛
本报记者 马丽红

本报讯 近日，在平阳县“政协+检察”整改评议活动现场，政协委员、检察官、公益保护协同监督特邀监督员及相关职能部门负责人齐聚在田间地头，实地察看高标准农田公益诉讼整改成果。放眼望去，曾经荒芜的土地已披上鲜亮“绿装”，新苗挺立，一片生机盎然。

早在2023年2月，平阳县政协委员在调研中发现，部分高标准农田存在管护缺位、抛荒闲置等问题，影响粮食安全与乡村生态，遂形成提案。平阳县检察院依托“政协提案+检察建议”衔接转化机制，将提案转化为公益诉讼线索。

守护良田沃土，非单一部门之责，需多方合力、多元共治。平阳县检察院积极借智借力：一方面，邀请相关部门业务骨干解决专业难题，并借助政协委员、公益诉讼志愿者等力量协助调查取证；另一方面，强化数字赋能，整合县域土地地图斑、抛荒卫星拍摄图斑、高标准农田图斑等图谱矢量数据，构建



高标准农田保护大数据模型，运用卫星遥感、无人机航拍、地面勘探等技术手段，找准耕地资源损害线索，精准锁定抛荒高标准农田地块18处。

摸清问题是基础，推动解决是关键。2024年3月，平阳县检察院启动检察公益诉讼专项监督，助力高标准农田建设，向属地乡镇制发检察建议，督促其依法履行管理职责，落实复垦复耕及建设管护工作。收到建议后，属地乡镇迅速核

实问题，结合土地特性和农业需求进行整改。同年10月，检察院跟进监督时，发现部分地块仍有渣土堆放等问题，遂依法提起行政公益诉讼。

在“政协+检察”的持续监督推动下，属地乡镇及相关部门累计清理渣土15万立方米，修复排水沟370米，完成土地平整与基础设施修缮。截至今年5月，涉案的80余亩地块已全部恢复耕作条件，法院裁定终结诉讼。

揭开“只比正品便宜5块钱”的猫腻 嘉兴南湖警方斩断一条假冒国际品牌发圈“黑链”

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 陆娟

本报讯 一个看似普通的家纺公司、几间民房，竟藏着一条横跨多地的假冒国际知名品牌发圈的产销链条。产品外观以假乱真，单价还“贴心”地只比正品便宜5块钱，极具迷惑性。近日，嘉兴南湖警方雷霆出击，成功破获这起涉案金额巨大的假冒“Slip”注册商标案，抓获犯罪嫌疑人郑某及其女友吴某某等人，查获大批假冒发圈及包装材料，揭开了这个精心伪装的“正品”骗局。

6月11日，南湖公安大桥派出所接到一份来自北京的紧急报警：北京路盛律师事务所代表澳大利亚丽珀知识产权控股有限公司(Slip)反映，他们公司享有商标权的明星产品——真丝发圈，在网络平台上遭遇了仿冒。该公司发现，多家网络店铺销售的所谓

“Slip正品”发圈，外观与自家产品高度相似，但细看之下，无论是材质手感还是做工细节，都明显粗糙低劣。更令人气愤的是，这些假货的价格设定非常“狡猾”，仅比正品便宜5元人民币左右，让不少追求性价比的消费者轻易中招，严重损害了品牌声誉和市场秩序。

南湖警方迅速成立专案组，从举报指向的几家网络店铺入手，利用数据分析，线索很快汇聚到嘉兴男子郑某身上。调查发现，自2023年6月起，郑某就以其注册的“嘉兴市某某家纺有限公司”为掩护，实际操控着6家网络店铺。这些店铺无一例外地在商品标题和描述中醒目标注“正品”字样，销售的却是彻头彻尾的仿冒“Slip”发圈。

经周密部署，6月23日，抓捕时机成熟，南湖警方兵分两路，在嘉兴市区某居民小区和桐乡一处民宅同时收网，成功将主要犯罪嫌疑人郑某及其女友吴某某抓获归案。

据郑某交代，他的“生意经”颇为“细致”。为了尽可能模仿正品，他购买了正版“Slip”发圈作为样板，然后联系江苏某家纺工厂，仿制了大批量发圈；为了让假货看起来更“真”，他专门定制了假冒的“Slip”水洗标、包装盒等配件。

郑某深谙消费者心理。他深知正品“Slip”发圈价格不菲，于是将假冒的小号发圈定价在28—33元、大号定价在45—55元，仅比正品官方售价低5元左右。这微小的差价，既满足了部分消费者“省钱买大牌”的心理，又不会因过低的价格引起过多怀疑。

经查，在刨除虚假刷单的金额后，郑某名下这6家网络店铺在短短2年时间内，销售假冒“Slip”发圈的非法经营额就高达70余万元人民币。目前，犯罪嫌疑人郑某、吴某某因涉嫌假冒注册商标罪已被南湖警方刑拘。案件正在进一步深挖中。



找到“小金库” 成执行破局关键

台州政法融媒体中心 杨宁 通讯员 朱秀敏 董凯伦

本报讯 近日，台州市椒江区某童装厂负责人走进椒江法院，将一面锦旗和一封感谢信交到执行干警朱秀敏手中。这份沉甸甸的谢意背后，是一段跨越千里、历时3个月的执行攻坚。

去年，这家童装厂因买卖合同纠纷向法院申请强制执行。执行程序启动后，朱秀敏团队经排查，没有发现被执行人兰某名下任何可供执行财产，另外，兰某面对法院传唤也始终“躲猫猫”。

执行工作一度陷入僵局，但朱秀敏团队认为“越是刻意隐瞒，越可能藏有猫腻”，没有轻言放弃。连续数周，执行干警像拆解精密仪器般梳理线索，反复查控比对，深挖兰某的社会关系网。终于，他们在某保险公司的保单信息中发现突破口：兰某在辽宁多家保险公司投保的10余条记录里，有4份保单具备实际现金价值。这一被精心隐藏的“小金库”成为执行破局的关键。

跨区域执行的挑战接踵而至。保险归属地远在辽宁，委托当地法院协助查询、沟通冻结流程等环节需精准对接。执行团队迅速与辽宁相关法院建立协作机制，通过线上线下联动，反复确认保单信息、法律文书及执行权限。朱秀敏的工作本上，密密麻麻记录着“辽宁专线”的每一步进展：第N次委托查询、第N次协调冻结，甚至连快递单号都标注得一清二楚。

经过3个月不懈努力，在两地法院紧密配合下，兰某的保单现金价值被成功冻结、依法扣划。执行款陆续到账，童装厂负责人激动万分。

助企揪“蛀虫” 检察发布白皮书

本报记者 陈贞妃 通讯员 翁海珍

本报讯 外贸经理设“影子公司”截留5200万元货款；出纳7年盗取126万元无人察觉；采购主管与供应商勾结10年才暴露……7月30日，玉环市人民检察院发布《企业内部人员犯罪情况白皮书(2020年—2025年)》，15个典型案例暴露民企管理漏洞。

数据显示，近5年，当地涉企内部贪腐案件激增，2024年涉案人数较5年前翻倍，超80%案件潜伏超3年、最长10年；单案最高损失7500万元；六成以上案件祸起管理漏洞。

“采购、财务、销售环节，是企业贪腐的重灾区。”玉环市人民检察院党组成员、副检察长项延永直言，很多企业在管理上“重业绩轻内控”，采购流程不严、财务监管形同虚设，甚至有部分企业销售与财务权责交叉，直接威胁企业生存和发展。

陈某某是某铜业公司的外贸经理，负责开发国外客户、与客户谈判签订合同、联系收取货款等事宜。2012年7月至2023年2月，陈某某利用职务便利，以铜业公司的名义与国外客户谈判并签订销售合同，但收取货款时，却指示国外客户将货款汇入他自己注册的一家公司。由于两家公司名字相似，客户并未察觉。另一边，陈某某又同步注册了2家与国外客户名称相似的公司，谎称客户压价，伪造数量、规格不变、但价格更低的虚假订单提交铜业公司生产，最终由自己注册的2家公司转入货款“偷梁换柱”，将合同差价部分占为己有，10年间侵占货款共计5200万余元。在该案审查过程中，检察官发现，铜业公司的公章管理极为松散，任何工作人员无需登记即可随意取用，财务审计也不够严谨。

针对企业最易失控的环节，白皮书给出具体自救指引：采购环节必须分离供应商准入、议价与签约权限，切断单人操控链条；财务监管实行财务大额支出三级审批与突击流水审计；同时严禁销售人员经手货款，建立客户直付机制，对关键岗位实施年审轮岗。

为企业精准定位风险隐患，玉环检察还专门印发《民营企业法律风险自我评价表》。这份凝结该院多年办案经验的“法治体检表”，从公司内部治理、商事合同管理、劳动合同管理等五大维度设计50个具体问题，帮助企业自查法律风险薄弱环节，为完善内控体系提供科学指引。